

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVIII Nr. 11405

Duminică 22 aprilie 1979

6 PAGINI - 30 BANI

O strălucită afirmare a solidarității militante a României socialiste cu statele africane în lupta împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului, pentru dezvoltare liberă, pe calea progresului

ITINERARUL DE PACE ȘI COLABORARE AL PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, PE PĂMÎNTUL AFRICAN

Încheierea vizitei în Republica Populară Mozambic

Convorbirile care s-au desfășurat, importante documente încheiate deschid bogate perspective conlucrării prietenești româno-mozambicane pe plan politic, economic, în multiple alte domenii de activitate



PLECAREA DIN MAPUTO

Simbătă s-a încheiat vizita oficială de prietenie pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Communist Român, președintele Republicii Socialiste România, a efectuat-o împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, în Republica Populară Mozambic, la invitația tovarășului Samora Moises Machel, președintele partidului FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozambic, și a tovarășei Graca Machel.

Realizată în condițiile în care poporul mozambican construiește cu succes noua sa viață, prima vizită în Mozambic a președintelui României, înfrântă și convorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Samora Moises Machel, înțelegerile convenite și documentele semnate au o profundă și înaltă semnificație politică, fiind expresie profundă a solidarității militante dintre cele două țări și popoare.

Poporul nostru și-a manifestat deplina solidaritate cu poporul mozambican, acordându-i întregul său sprijin material, politic și diplomatic în anii grei ai luptei pentru abolirea dominației coloniale, iar acum îl ajută în eforturile sale de dezvoltare de sine stătătoare, pentru consolidarea independenței și suveranității naționale. Sprijinul României a găsit o înaltă apreciere din partea poporului mozambican, care l-a înconjurat pretutindeni pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe tovarășa Elena Ceaușescu cu vi și deosebit de calde manifestări de simț și prietenie, exprimându-și în felul acesta sentimentele sale de respect și prețuire față de politica de solidaritate militanță a României socialiste.

Noua întâlnire dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Samora Moises Machel, Tratatul de prietenie și cooperare între Republica Socialistă România și Republica Populară Mozambic, Comunicatul comun, precum și celelalte documente semnate exprimă hotărârea țărilor noastre de a dezvolta și adânci colaborarea bilaterală pe toate planurile, oferind un exemplu de relații între state libere, independente și suverane, animate de înaltele idealuri de a contribui la cauza justă a popoarelor, la progresul economic

CEREMONIA SEMNĂRII ȘI ADOPTĂRII DOCUMENTELOR OFICIALE

Vizita oficială de prietenie a tovarășului Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu în Republica Populară Mozambic s-a încheiat, simbătă, 21 aprilie 1979, prin semnarea și adoptarea unor documente de cea mai mare importanță pentru adâncirea și dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare româno-

mozambicane, în folosul ambelor popoare, al cărei păcii și socialismului, al înțelegerii și cooperării internaționale.

(Continuare în pag. a III-a)

TRATAT de prietenie și cooperare între Republica Socialistă România și Republica Populară Mozambic

Republica Socialistă România și Republica Populară Mozambic.

BAZINDU-SE pe relațiile de prietenie, solidaritate internațională și cooperare tradițională dintre cele două popoare, dintre Partidul Communist Român și FRELIMO, făcute în lupta armată pentru eliberare națională a poporului mozambican,

PORNIND de la concepția științifică a materialismului dialectic și istoric, de la principiile marxism-leninismului, **FERM HOTĂRÎTE** să aprofundeze și să extindă în permanentă cooperarea dintre ele și să se sprijine reciproc în eforturile pentru dezvoltarea lor economică și socială, în interesul celor două popoare prietene, al cauzei păcii, socialismului și cooperării internaționale,

CONVINȘE că întărirea raporturilor de prietenie și cooperare dintre ele constituie o importantă contribuție la consolidarea solidarității și a unității de acțiune a tuturor țărilor socialiste, a statelor nealiniate, a mișcărilor de eliberare națională, a tuturor forțelor antiimperialiste și progresiste din lume în lupta lor comună pentru pace, independență națională, democrație și progres social,

DIN DORINȚA de a contribui din plin la consolidarea păcii și securității în lume, la promovarea unei politici active, de largă cooperare între toate statele, bazată pe principiile inalienabile ale respectului absolut pentru independența și suveranitatea națională, integritatea teritorială, deplina egalitate în drepturi, neamțec în treburile interne și avantajul reciproc,

SOLIDARE în lupta comună împotriva imperialismului, colonialismului, neocolonialismului, rasismului și apartheidului și **REAFIRMIND** solidaritatea lor militanță și sprijinul activ acordat mișcărilor de eliberare națională, **REAFIRMIND** dreptul tuturor popoarelor de a-și alege

liber sistemul lor politic și calea dezvoltării economice, sociale și culturale, în conformitate cu interesele și aspirațiile lor legitime,

REITERIND adărușul lor fermă la principiile și obiectivele Cartei Națiunilor Unite, au hotărât să încheie prezentul tratat și, în acest scop, au convenit în mod solemn asupra celor ce urmează:

Articolul I

Înaltele părți contractante proclamă hotărârea lor solemnă de a dezvolta și aprofunda relațiile de prietenie, solidaritate militanță și cooperare pe plan politic, economic, tehnico-științific și cultural între popoarele, partidele și statele lor, în eforturile pentru consolidarea și dezvoltarea cuceririlor economice și sociale din cele două țări, ferm angajate pe calea construirii societății socialiste. Ele vor promova dezvoltarea cooperării între Partidul Communist Român și partidul FRELIMO, între organizațiile de masă și obiectivi din cele două țări.

Articolul II

Înaltele părți contractante vor depune eforturi în vederea extinderii cooperării economice reciproce, avantajose și a schimbului de experiență în domeniile industriei, agriculturii, transporturilor, comunicațiilor, comerțului și în alte domenii de interes comun. În acest scop, ele vor încheia acorduri specifice.

Articolul III

Înaltele părți contractante vor dezvolta cooperarea în domeniile științei și tehnicii, artelor, literaturii, învățării

mintului, pregătirii de cadre, sănătății publice, presi, radiului, cinematografiei, ca și în alte domenii, pentru o mai bună cunoaștere reciprocă a vietii și a realizărilor celor două popoare.

Articolul IV

Înaltele părți contractante vor respecta, în relațiile dintre ele și în raporturile lor cu celelalte state, principiile universale recunoscute ale respectului absolut pentru suveranitatea și independența națională, integritatea teritorială, neamțecul în treburile interne, egalitatea în drepturi și avantajul reciproc.

Ele vor acționa pentru rezolvarea conflictelor dintre state pe calea negocierilor și prin alte mijloace politice care împiedică recurgerea la forță sau la amenințarea cu folosirea forței, în conformitate cu prevederile Cartei Națiunilor Unite.

Articolul V

Înaltele părți contractante, care dau o politică de pace și de cooperare, vor acționa pentru dezvoltarea relațiilor lor cu țările socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, cu statele nealiniate, cu celelalte țări, în scopul promovării destinderii, păcii și securității în întreaga lume, în spiritul coexistenței pașnice. Ele vor depune toate eforturile pentru adâncirea procesului destinderii internaționale, pentru ca acesta să cuprindă toate regiunile lumii și să devină ireversibil.

Înaltele părți contractante vor sprijini lupta justă a

(Continuare în pag. a III-a)

Sosirea în Republica Burundi

Entuziastele manifestări de bun venit — elocventă mărturie a înaltei considerații și prețurii pentru președintele României, primul șef de stat din Europa care vizitează această țară

Simbătă, 21 aprilie 1979. Moment de referință, cu profunde semnificații, în cronica relațiilor de prietenie, colaborare și solidaritate militanță dintre Republica Socialistă România și Republica Burundi. În această zi, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și tovarășa Elena Ceaușescu au sosit la Bujumbura, capitala țării, stat african, într-o vizită oficială de prietenie, la invitația șefului statului burundez, colonelul Jean Baptiste Bagaza, și a doamnei Fausta Bagaza.

După ce survolează Zairul, aeronava prezidențială intră în spațiul aerian al Republicii Burundi, situată în partea centrală a continentului african, între Ruanda, Tanzania și Zair, pe malul lacului Tanganika — o adevărată mare cu apă dulce în mijlocul continentului african. De la înfrățirea acestor lacuri apar Bujumbura, care trăiește în această atmosferă efervescentă a marilor sărbători.

Președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu le-a fost rezervată și în Republica Burundi o primire deosebit de entuziastă, poporul burundez întâmpinându-l pe solii poporului român cu bucurie, cu

sentimente de profundă stimă, considerație și respect.

Vizita în Burundi a președintelui Republicii Socialiste România, a cărui prodigioasă activitate pusă în slujba marilor idealuri ale independenței, libertății, păcii, prieteniei și colaborării între popoare este cunoscută pretutindeni, a fost așteptată cu profund interes de întregul popor al acestei țări, care vede în această solie o expresie a bunei relații de colaborare și solidaritate militanță ce se dezvoltă continuu între țările și popoarele noastre și, totodată, un nou prilej de a impulsiona conlucrarea ronică româno-burundeză, spre binele și în interesul celor două țări, al cauzei păcii și progresului.

La ora 13.15 (ora locală, aceeași ca și la București), aeronava prezidențială, la bordul căreia se află președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu, aterizează pe aeroportul internațional de la Bujumbura, împodobit sărbătoresc cu drapelul de stat al României și Republicii Burundi.

În întâmpinarea înalților oaseni români pe aeroport au venit mil de locuitori al căpitalei burundeză, care, purtând portretele președintelui Nicolae Ceaușescu și Jean Baptiste Bagaza, aclomă și ovacionează îndelung, adresează tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu pri-

mele mesaje de prietenie și caldă prețuire, de bun venit pe meșagurile ospitaliere ale acestei țări. Pe uriasă pancarte se puteau citi urările: „Bun venit înalților solii ai poporului român!”, „Ceaușescu, România — pacea și prietenia!”, „Trăiască președintele Nicolae Ceaușescu și Jean Baptiste Bagaza!”, „La inițiativa medicului burundez Gratien Mugege, care a studiat la București, tinerii din cartierul Okaf — în care locuiesc el — au venit în întâmpinarea președintelui Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu cu lozinci scrise în limba română: „Ceaușescu — pace și prietenie între popoare”, „Ceaușescu prieten al lumii”, „Ceaușescu și destinderea internațională!”, „Ceaușescu și susținerea mișcărilor de eliberare națională”, „U.T.C. și J.R.R. — (Birourile Revoluționar Rwaragasore) lupta împotriva imperialismului!”, „Solidaritate între U.G.S.R. și U.T.B. (Uniunea Muncitorilor Burundez)!”

Grupul folcloric de dansatori întregese atmosfera entuziastă de pe aeroport.

Președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu sînt salutată în Republica Burundi de președintele Jean Baptiste Bagaza și doamna Fausta Bagaza. Cei doi președinți își string mîinile îndelung, se salută cu puzișenie.

De asemenea, tovarășa Elena Ceaușescu și doamna Fausta Bagaza își string cu căldură mîinile.

Președintele Jean Baptiste Bagaza prezintă apoi înalților oaseni români persoanelor oficiale burundez venite în întâmpinare: Edouard Nzambimana, membru al Consiliului Suprem Revoluționar, ministrul Afacerilor externe, Gaspard Emery Karenzo, ministrul geologiei și minelor, Dominique Shiramanga, ministrul agriculturii, creșterii animalelor și dezvoltării rurale, Emil Mwororo, secretarul permanent al partidului Uniunea pentru Progres Național din Burundi (UPRONA), Tharcisse Ruhwika, secretar general la președinția republicii, membri ai Consiliului Suprem Revoluționar și ai guvernului, ai Secretariatului permanent al partidului UPRONA, guvernatorul regiunii Bujumbura, Sakubw Lucien, înalte personalități civile și militare.

Le sînt prezentați, de asemenea, șefii misiunilor diplomatice acreditate în Republica Burundi. La ceremonia primirii sînt prezenți însărciatul cu afaceri ad-interim al României la Bujumbura, George Barbu, și ambasadorul Republicii Burundi la București, Libere Ndayakwaje.

La rîndul său, șeful statului român prezintă gazdelor pe to-

(Continuare în pag. a III-a)

Începerea convorbirilor oficiale între președinții Nicolae Ceaușescu și Jean Baptiste Bagaza

Simbătă, 21 aprilie, la Bujumbura au început convorbirile oficiale între președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Burundi, colonelul Jean Baptiste Bagaza.

Convorbirile dintre cei doi șefi de stat au continuat apoi în plenu delegațiilor române și burundeză.

La convorbiri au participat: Din partea română — tovarășa Elena Ceaușescu, membru al

Comitetului Politic Executiv al Partidului Communist Român; Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al Comitetului Central al Partidului Communist Român; Virgil Trofin, membru al Comitetului Politic Executiv al Partidului Communist Român, viceprim-ministru al guvernului; Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al

Comitetului Central al Partidului Communist Român, ministrul Afacerilor externe, adjunct al ministrului Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale; Marin Enache, șeful Comitetului Central al Partidului Communist Român; Constantin Mitea, consilier al secretarului general al Partidului Communist Român, președintele Republicii Socialiste România, redactor-șef al ziarului „Știința”; Ion M. Nicolae, prim-adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale; Ion Popescu, adjunct al ministrului minelor, petrolului și geologiei; Ludovic Păun, adjunct al ministrului sănătății; Constantin Boștină, secretar al Comitetului Central al Uniunii Tineretului Communist, președinte al Consiliului Național al Organizației Pionierilor; Ana Mușean, președinta Consiliului Național al Femeilor, președinte al Comitetului Central al Uniunii Afaceri ad-interim al României în Republica Burundi.

Din partea burundeză — Emil Mwororo, secretarul permanent al partidului UPRONA, Edouard Nzambimana, ministrul afacerilor externe și al cooperării, Dominique Shiramanga, ministrul agriculturii, creșterii animalelor și dezvoltării rurale, Gaspard Emery Karenzo, ministrul geologiei și minelor, Albert Munganga, ministrul comerțului și industriei, Ladislas Barutuwayo, ministrul transporturilor și aeronauticii, Tharcisse Ruhwika, secretar general la președinția republicii, Libere Ndayakwaje, ambasadorul Republicii Burundi în România, Andrei Bibwa, consilier la președinție, Felix Magenge, director general al Ministerului Afacerilor Externe și al Cooperării, Euphasie Kandecke, secretar general al Uniunii Femeilor Burundez, Munongo Anselme, director general al planului.

În cadrul convorbirilor, președintele Jean Baptiste Bagaza a mulțumit tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu pentru faptul că au acceptat să viziteze Republica Burundi în cadrul relațiilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări și popoare. El a subliniat că vizita președintelui Nicolae Ceaușescu constituie un moment de cea mai mare importanță pentru dezvoltarea și mai puternică a raporturilor româno-burundeză.

Președintele Nicolae Ceaușescu a exprimat vii mulțumiri pentru primirea ospitalieră de care dețegatia română s-a bucurat din primul moment al sosirii sale

Pentru Republica Socialistă România
NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Communist Român,
Președintele Republicii Socialiste România

Pentru Republica Populară Mozambic
SAMORA MOISES MACHEL
Președintele partidului FRELIMO,
Președintele Republicii Populare Mozambic

(Continuare în pag. a III-a)

(Continuare în pag. a III-a)

VIZITA PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN REPUBLICA POPULARĂ MOZAMBIK



În timpul adunării populare de la Maputo

TRATAT de prietenie și cooperare între Republica Socialistă România și Republica Populară Mozambic

(Urmare din pag. 1)

popoarelor pentru libertate, independență națională, democrație, pace și progres, pentru promovarea drepturilor de a-și alege în mod liber calea proprie de dezvoltare economică și socială și vor coopera atât între ele, cât și cu alte state, în vederea realizării acestor obiective fundamentale.

Articolul VI

Înțelețele părți contractante se angajează să acționeze cu înaltă hotărâre pentru instaurarea unei noi ordini economice internaționale, pe baze mai drepte, mai echitabile și democratice, care să asigure progresul economic și social și bunăstarea tuturor popoarelor.

Articolul VII

Înțelețele părți contractante vor continua să sprijine lupta popoarelor împotriva imperialismului, colonialismului, neocolonialismului, rasismului și apartheidului. Ele vor acționa pentru aplicarea integrală a Declarației Națiunilor Unite privind acordarea independenței țărilor și popoarelor de sub dominația colonială.

Articolul VIII

Înțelețele părți contractante vor acționa ferm în scopul opririi cursei înarmărilor, convenirii unor măsuri concrete care să ducă la înfăptuirea dezarmării generale și complete, și în primul rând a dezarmării nucleare, sub un control internațional eficient, pentru eliminarea definitivă a războiului din viața popoarelor.

Articolul IX

Înțelețele părți contractante vor acționa pentru soluționarea conflictelor internaționale pe calea negocierilor, pentru eliminarea surselor de tensiune și a poliției imperiale de dominație, pentru promovarea principiului necrecienței la forță sau la amenințarea cu forța în relațiile dintre toate statele.

Articolul X

Înțelețele părți contractante vor acționa pentru creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite în rezolvarea proble-

melor care apar în viața internațională, în interesul păcii și securității mondiale, al apărării independenței și suveranității naționale a popoarelor.

Articolul XI

Înțelețele părți contractante vor organiza cu regularitate consultări, inclusiv la cel mai înalt nivel, pentru informarea reciprocă și schimbul de vederi, în legătură cu adâncirea și dezvoltarea cooperării bilaterale, ea și pentru armonizarea acțiunilor lor pe plan mondial și discutarea problemelor internaționale de interes reciproc.

Articolul XII

Înțelețele părți contractante declară că obligațiile asumate incluse în prezentul tratat, că nu vor participa la nici un fel de alianțe îndreptate contra celeilalte părți și că nu vor încheia nici un tratat sau acord internațional incompatibil cu prezentul tratat.

Articolul XIII

Înțelețele părți contractante vor soluționa prin negocieri directe, bilaterale, în spiritul prieteniei, al respectului și înțelegerii reciproce, problemele care pot apărea între ele cu privire la interpretarea sau aplicarea oricărei clauze a tratatului.

Articolul XIV

Acest tratat va fi supus ratificării și va intra în vigoare în ziua schimbului instrumentelor de ratificare, care va avea loc la București, capitala Republicii Socialiste România.

Articolul XV

Prezentul tratat are valabilitate pentru o perioadă de 20 de ani și va fi prelungeț în mod automat pe perioade de cîte cinci ani, dacă nici una dintre înțelețele părți contractante nu-și exprimă în scris intenția de a-l denunța, cu un an înainte de expirarea termenului respectiv.

Intocmit la Maputo, la 20 aprilie 1979, în două exemplare originale, fiecare în limba română și în limba portugheză, ambele texte avînd aceeași valabilitate.

Ceremonia semnării și adoptării documentelor oficiale

(Urmare din pag. 1)

În cadrul unei ceremonii care a avut loc la Palatul Prezidențial, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Samora Moises Machel, președintele partidului FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozambic, au semnat Tratatul de prietenie și cooperare între Republica Socialistă România și Republica Populară Mozambic.

Conducătorii de partid și de stat au adoptat, totodată, Comunicatul comun.

La solemnitate au participat tovarășa Elena Ceaușescu și tovarășa Graça Machel.

Au fost de față tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Virgil Trofin, membru al

Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, celelalte persoane care îl însoțeau pe conducătorul partidului și statului nostru în vizita sa în Africa.

Erau prezenți tovarășii Marcelino dos Santos, membru al Comitetului Politic Permanent, secretar al C.C. al partidului FRELIMO, secretar al Comisiei permanente a Adunării Populare, ministrul planului, Joaquim Alberto Chissano, membru al Comitetului Politic Permanent, secretar al C.C. al partidului FRELIMO, membru al Comisiei permanente a Adunării Populare, ministrul afacerilor externe, alți membri ai Comitetului Politic Permanent al C.C. al partidului FRELIMO, ai C.C. al partidului FRELIMO și ai guvernului.

După semnare, tovarășii Nicolae Ceaușescu și Samora Machel s-au îmbrățișat și s-au sărutat pe obrazuri, în semn de prietenie.

Conducătorii de partid și de stat ai celor două țări au roșit, cu acest prieten, alocuțiuni, urmărind cu atenție și subliniate cu aplauze de cei prezenți.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu și Samora Machel, tovarășele Elena Ceaușescu și Graça Machel au ciocnit o cupă de șampanie cu participanții la solemnitate, fotografându-se, apoi, împreună, în amintirea acestui moment istoric în relațiile româno-mozambicane pe care îl reprezintă Tratatul de prietenie și cooperare dintre cele două țări.

În cadrul aceleiași ceremonii, tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar

al C.C. al P.C.R., și Joaquim Alberto Chissano, membru al Comitetului Politic Permanent, secretar al C.C. al partidului FRELIMO, au semnat Acordul de colaborare între Partidul Comunist Român și partidul FRELIMO.

Tovarășul Virgil Trofin, viceprim-ministru, și Marcelino dos Santos, ministrul planului, au semnat Programul de cooperare economică până în anul 1980 și Acordul de credit în valutară.

Acordul între Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Republicii Populare Mozambic privind transporturile aeriene și civile a fost semnat de Constantin Niță, ministrul secretar de stat în Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, și Julio Eduardo Zamith Carrinho, ministrul industriei și energiei.

În cadrul ceremoniei au participat și tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar

al C.C. al P.C.R., și Joaquim Alberto Chissano, membru al Comitetului Politic Permanent, secretar al C.C. al partidului FRELIMO, au semnat Acordul de colaborare între Partidul Comunist Român și partidul FRELIMO.

Tovarășul Virgil Trofin, viceprim-ministru, și Marcelino dos Santos, ministrul planului, au semnat Programul de cooperare economică până în anul 1980 și Acordul de credit în valutară.

Acordul între Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Republicii Populare Mozambic privind transporturile aeriene și civile a fost semnat de Constantin Niță, ministrul secretar de stat în Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, și Julio Eduardo Zamith Carrinho, ministrul industriei și energiei.

În cadrul ceremoniei au participat și tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar



Participanți la adunarea populară din orașul Maputo

Cuvîntul tovarășului Samora Moises Machel

Acesta este un moment minunat. Fețele și gesturile noastre cred că ogîndesc mai bine decît cuvintele sentimentele pe care le simțim.

Cu această semnare vom consolida din ce în ce mai mult relațiile noastre, vom realiza aspirațiile cele mai profunde ale celor două popoare, eforturile impuse de revoluție celor două țări ale noastre și vom consolida prietenia existentă între popoarele română și mozambicane. Am realizat, de fapt, ceea ce era dorința și voința noastră de mai mulți ani. Aceste documente deschid perspectiva unor relații juste și echitabile între cele două popoare, între cele două

regimuri sociale din țările noastre. Ele reprezintă sinteza experienței populare române și a poporului mozambicane.

Putem afirma că Republica Populară Mozambic le va aplica în spiritul și litera lor.

Doresc să felicit pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, care a avut inițiativa și destul de mult înțelegere pentru cooperare, pentru faptul că a acceptat să transmită poporului mozambican marile cunoștințe și experiența poporului român.

De această închin pentru prietenia noastră, pentru solidaritatea noastră frățescă! (Aplauze)

Cuvîntul tovarășului Nicolae Ceaușescu

Aș dori să exprim și eu satisfacția pentru rezultatele minunate ale acestei vizite, ale întîlnirilor și convorbirilor noastre.

Între-adevăr, e greu de redat în cuvinte ceea ce am simțit la semnarea tratatului de prietenie, a celorlalte documente, care pun o bază trainică colaborării și solidarității noastre și popoarelor noastre. Și noi, ca și dumneavoastră, dorim ca înțelegerile realizate să fie înfăptuite în cele mai bune condiții.

Să pară că și unii, și alții dorim să așezăm relațiile noastre pe o bază trainică. Chiar dacă am întîlnit puțin, să ne așezăm acum la muncă și să recuperăm această întînire. Tratatul și documentele semnate ne oferă această posibilitate.

Dorim ca relațiile dintre partidele noastre, dintre România și Mozambic să exprime solidaritatea militantă a țării în construcția socialismului, și în lupta împotriva imperialismului și colonialismului, pentru o politică de egalitate, de independență, de destindere și pace. Dorim ca solidaritatea și colaborarea noastră să devină o expresie concretă a acestor principii. Vom face totul pentru a realiza în cele mai bune condiții ceea ce am convenit.

Așteptîndu-vă să veniți cît mai curînd în România, doresc, încă o dată, să urez partidului și poporului mozambican prieten succes tot mai mari în întreaga activitate.

În sănătatea dumneavoastră, pentru o colaborare frățescă! (Aplauze)

Plecarea din Maputo

(Urmare din pag. 1)

și social, la cauza păcii și înțelegerii în lume.

De la Palatul Prezidențial, unde a avut loc ceremonia semnării documentelor, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, însoții de tovarășii Samora Moises Machel și de tovarășa Graça Machel, s-au îndreptat spre aeroportul internațional din Maputo.

Frumosul oraș, port la Oceanul Indian, îmbrăcat în verde de sărbătoare, s-a deschis în fața lor, însoțit de sute și sute de drapelule românești și mozambicane, portrele ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, ale tovarășei Elena Ceaușescu, ale președintelui Samora Moises Machel. Pe lungile avenidas, numeroși locuitori au salutată cu bucurie pe înalții oaspeți români.

Ca și în ziua sosirii, pe uriașe panouri, în formă de arc de triumf, stătea scris: „Trăiască prietenia din-

tre popoarele română și mozambicane!”, „Trăiască președintele Nicolae Ceaușescu!”. Împreună cu tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu se aflau tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Virgil Trofin, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, celeilalte membri ai delegației române.

La aeroport au sosit, de asemenea, tovarășii: Marcelino dos Santos, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, ministrul și președintele al Comisiei Naționale a Planificării, Joaquim Alberto Chissano, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, ministrul afacerilor externe, Armando Emilio Guebuza, membru al Comite-

tului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, Jorge Rebelo, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, ministrul Informațiilor, Sebastião Mabote, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, Joacinto Soares Veloso, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, Rui Baltazar dos Santos Alves, ministrul finanțelor, Solomão Munguambe, ministrul comerțului exterior, Manuel dos Santos, ministrul comerțului interior, Teodoro Mondim da Silva Hunguana, ministrul justiției, Mário Fernandes da Graça Machungo, ministrul agriculturii, Helder Fernando Brigido Martins, ministrul sănătății, Julio Zamith Carrinho, ministrul industriei și energiei, José Oscar Monteiro, ministrul de stat la președinție, Smart Katwala, secretar de stat pentru pescuit, João Batista Cosme, ministrul lucrurilor publice.

A fost prezent, de asemenea, ambasadorul României la Maputo, tovarășul Mircea Zăra.

Ca și în ziua sosirii, aerogara era, de asemenea, împodobită sărbătorește. Drapelule României și Mozambicului încadrău portretele celor doi președinți — simbol al relațiilor de strînsă colaborare și solidaritate militantă dintre țările, partidele și popoarele noastre.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu se apropie de mulțimea care ovacionează îndelung. Cîteva mii de locuitori din Maputo agită steagulele românești și mozambicane, scîndînd: „Ceaușescu — Machel!”, „România — Mozambic”. Un mare număr de artiști populari cîntă și dansează, din ceremonie un caracter deosebit de viu.

Miile de locuitori al capitala care au venit să-și în rămas bun de la tovarășul Nicolae Ceaușescu, de la tovarășa Elena Ceaușescu le urează într-un mod original succes în continuare în misiunea de pace și colaborare pe continentul african. Ei dau glas profundelor lor satisfacții față de rezultatele rodnice ale vizitei, care se înscie ca un moment istoric în cronica relațiilor de strînsă prietenie și solidaritate militantă dintre popoarele noastre, contrivind ridicare acum pe o treaptă superioară.

La scara avionului, după întoarcerea imnurilor naționale și trecerea în revistă a găzdi de onoare, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați de membrii coloniei române din Maputo. Ei purtau portretele tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu. Un grup de copii au imnizat conducătorilor iubii ai poporului nostru frumoase buchete de flori.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați apoi de membrii corpului diplomatic aflați la Maputo.

Tovarășul Samora Moises Machel și tovarășii săi string miinile, se îmbrățeșează îndelung cu căldură. Cu aceeași dragoste și cordialitate își iau rămas bun tovarășii Elena Ceaușescu și tovarășa Graça Machel.

La ora 9.25, aerovana prezidențială decolază, îndreptîndu-se spre Buljumbura.

SOSIREA ÎN REPUBLICA BURUNDI

(Urmare din pag. 1)

tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Român; Virgil Trofin, membru al Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, viceprim-ministru al guvernului; Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, ministrul afacerilor externe, celelalte persoane oficiale române.

O gardă militară prezintă onorul. Președintele Nicolae Ceaușescu și Jean Baptiste Bagaza sint invitați să ia loc pe un podium special amenajat după specificul locului. O fanfară militară întonează solemn imnurile de stat ale României și Republicii Burundi.

Președintele Republicii Socialiste România și președintele Republicii Burundi trec în revistă garda de onoare aliniată pe aeroport.

Un grup de copii oferă președintelui Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu buchete de flori.

În spiritul celor mai alese tradiții de ospitalitate ale acestui străvechi popor, miile de locuitori ai capitalei burundeză aflați pe aeroport flutură steagulele cu tricolorul României și cu culorile alb, verde și roșu ale Republicii Burundi, culori a căror semnificație este „pacea, speranța și dragostea de patrie”. Mulțimea aclamă cu exuberanță pe distinși reprezentanți și purtători ai soliei poporului român prieten. Diferite formații folclorice interpretează cîntece la instrumente muzicale tradiționale. Tineri și tinere dansează în ritmul viu al țam-tam-urilor, bucurosi că sint gazde ale unor oaspeți de seamă, dragi inimii lor.

Un moment emoționant. Tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu sint salutați cu deosebită

căldură, cu dragoste și stimă de membrii ambasadei române, de numeroși specialiști români, aflați în Burundi în cadrul acordurilor de cooperare dintre cele două țări, și familiile acestora.

În aplauzele multimei aflate pe aeroport, însoții de ospitalierele gazde, distinși oaspeți români iau loc apoi în masă escortată de o gardă de motocicliști. Cortegiul prezidențial se îndreaptă încet spre reședința oficială rezervată președintelui Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu pe timpul sederii la Buljumbura — Palatul de pe bulevardul „1 Noiembrie”.

De la aeroport se parcurge, cale de circa 2 kilometri, un adevărat culoar viu format din bărbai și femei care poartă drapelule Republicii Socialiste România, Republicii Burundi, precum și ale Partidului Uniunea pentru Progres Național din Burundi. Se aclamă îndelung pentru prietenia dintre cele două țări și popoare. Se scîndă: „P.C.R. — Ceaușescu — România!”, „UPRONA — Bagaza — Burundi!”, „Ceaușescu — Bagaza!”, „România — Burundi!”. Un mare număr de tinere, reprezentînd organizația tineretului revoluționar a partidului Uniunea pentru Progres Național (UPRONA), cîntă, pe o melodie africană, în limba kirundi — limba națională — și în limba română: „Ceaușescu — Bagaza!”, „Ceaușescu — România — pacea și prietenia!”. Prin înălțarea a trei degete în fața președintelui Ceaușescu și Bagaza el exprimă dezideratele vitale ale unui popor dornic de o viață mai bună, adică „Unitate — Muncă — Progres”. Burundezii sint convinși și conștienți că progresul unei națiuni mici se realizează numai prin muncă și unitate națională. Aceeasi atmosferă entuziastă domnește pe întregul traseu parcurs, pe malul lacului Tanganika, pînă în capitala burundeză, al cărei progres economic

și edilitar rezumă simbolic calea pe care o parcurge țara prietenă, în gajată cu toate hotărîrea, de a dobîndirea independenței, pe drumul unei dezvoltări libere, de sine stătătoare. Pe fondul agrar al țării, o rasul se detașează ca principala centru industrial al Republicii Burundi. Lacul Tanganika a creat orasului Buljumbura atmosfera și vocația unei oraș portuar, firește, la mici dimensiuni. Un loc important în economia capitalii îl ocupă pescuitul și prelucrarea peștelui. În capitală au fost construite fabrici de ciment și materiale de construcție, unități ale industriei alimentare, pentru prelucrarea materiilor prime agricole îndecosebită și șantiere de reparatii navale.

La trecerea coloanei oficiale, mi de mîncători din aceste unități au venit pe străzi să salute pe distinși oaspeți români. De o parte și de alta a principalelor artere ale orașului, umbrite de castani, leandri — cu florile în zeci de culori — și palmieri, au fost amenajate arcuri de triumf imponente cu drapelule de stat ale Republicii Socialiste România și Republicii Burundi. Pe marii pancarte scria: „Un cald Bun venit Excelențelor Lor, președintelui Nicolae Ceaușescu și doamna Elena Ceaușescu!”, „Bun venit iluștrilor oaspeți români!”, „Trăiască prietenia româno-burundeză!”. Rîsună aplauze și aclamații pentru cei doi sefi de stat, pentru prietenia româno-burundeză. Sint urări de bun venit adresate din inimă solilor poporului român, expresie a dorinței sincere a poporului burundez de a intensifica continuu bunele relații statornicite între cele două țări.

La sosirea la reședința rezervată oaspeților români, președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost așteptați, de asemenea, de o mare mulțime de oa-

meni care, din nou, aclamă, aplaudă cu exuberanță și se bucură.

Interesul viu pe care a fost așteptată vizita președintelui Nicolae

Începerea convorbirilor oficiale

(Urmare din pag. 1)

a relevat atenția deosebită pe care România o dă dezvoltării raporturilor sale cu țările în curs de dezvoltare, cu țările nealiniate. Evidențind necesitatea ca țările în curs de dezvoltare să-și întărească continuu unitatea și concurența, secretarul general al partidului nostru a subliniat importanța deosebită a unei pregătiri a viitoarei sesiuni a O.N.U. consacrată problemelor subdezvoltării și instaurării noi ordini economice internaționale.

Președintele Nicolae Ceaușescu s-a referit apoi la o serie de probleme majore care confruntă omenirea contemporană și a prezentat poziția României în legătură cu căile și mijloacele de soluționare a acestor probleme.

În acest context, a fost subliniată necesitatea soluționării tuturor litigiilor și problemelor dintre state exclusiv pe calea tratativelor politice, pasnice, evitîndu-se recurgerea la forță sau la amenințarea cu forța. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat necesitatea ca, în actualele condiții internaționale, popoarele, toate forțele progresiste, înainte să-și intensifice eforturile și să colaboreze tot mai strîns în lupta împotriva imperialismului și colonialismului, pentru o politică nouă, de independență și deplină egalitate între state, de destindere, colaborare și pace. În acest sens, un rol important îl poate avea întărirea colaborării și

Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu în Burundi, înstrăzînd o dată în plus, însemnătatea deosebită și semnificațiile sale profunde asu-

te și social, la cauza păcii și înțelegerii în lume. De la Palatul Prezidențial, unde a avut loc ceremonia semnării documentelor, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, însoții de tovarășii Samora Moises Machel și de tovarășa Graça Machel, s-au îndreptat spre aeroportul internațional din Maputo.

Frumosul oraș, port la Oceanul Indian, îmbrăcat în verde de sărbătoare, s-a deschis în fața lor, însoțit de sute și sute de drapelule românești și mozambicane, portrele ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, ale tovarășei Elena Ceaușescu, ale președintelui Samora Moises Machel. Pe lungile avenidas, numeroși locuitori au salutată cu bucurie pe înalții oaspeți români.

Ca și în ziua sosirii, pe uriașe panouri, în formă de arc de triumf, stătea scris: „Trăiască prietenia din-

tre popoarele română și mozambicane!”, „Trăiască președintele Nicolae Ceaușescu!”. Împreună cu tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu se aflau tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Virgil Trofin, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, celeilalte membri ai delegației române.

La aeroport au sosit, de asemenea, tovarășii: Marcelino dos Santos, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, ministrul și președintele al Comisiei Naționale a Planificării, Joaquim Alberto Chissano, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, ministrul afacerilor externe, Armando Emilio Guebuza, membru al Comite-

mului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, Jorge Rebelo, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, ministrul Informațiilor, Sebastião Mabote, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, Joacinto Soares Veloso, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO, Rui Baltazar dos Santos Alves, ministrul finanțelor, Solomão Munguambe, ministrul comerțului exterior, Manuel dos Santos, ministrul comerțului interior, Teodoro Mondim da Silva Hunguana, ministrul justiției, Mário Fernandes da Graça Machungo, ministrul agriculturii, Helder Fernando Brigido Martins, ministrul sănătății, Julio Zamith Carrinho, ministrul industriei și energiei, José Oscar Monteiro, ministrul de stat la președinție, Smart Katwala, secretar de stat pentru pescuit, João Batista Cosme, ministrul lucrurilor publice.

A fost prezent, de asemenea, ambasadorul României la Maputo, tovarășul Mircea Zăra.

Ca și în ziua sosirii, aerogara era, de asemenea, împodobită sărbătorește. Drapelule României și Mozambicului încadrău portretele celor doi președinți — simbol al relațiilor de strînsă colaborare și solidaritate militantă dintre țările, partidele și popoarele noastre.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu se apropie de mulțimea care ovacionează îndelung. Cîteva mii de locuitori din Maputo agită steagulele românești și mozambicane, scîndînd: „Ceaușescu — Machel!”, „România — Mozambic”. Un mare număr de artiști populari cîntă și dansează, din ceremonie un caracter deosebit de viu.

Miile de locuitori al capitala care au venit să-și în rămas bun de la tovarășul Nicolae Ceaușescu, de la tovarășa Elena Ceaușescu le urează într-un mod original succes în continuare în misiunea de pace și colaborare pe continentul african. Ei dau glas profundelor lor satisfacții față de rezultatele rodnice ale vizitei, care se înscie ca un moment istoric în cronica relațiilor de strînsă prietenie și solidaritate militantă dintre popoarele noastre, contrivind ridicare acum pe o treaptă superioară.

La scara avionului, după întoarcerea imnurilor naționale și trecerea în revistă a găzdi de onoare, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați de membrii coloniei române din Maputo. Ei purtau portretele tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu. Un grup de copii au imnizat conducătorilor iubii ai poporului nostru frumoase buchete de flori.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați apoi de membrii corpului diplomatic aflați la Maputo.

Tovarășul Samora Moises Machel și tovarășii săi string miinile, se îmbrățeșează îndelung cu căldură. Cu aceeași dragoste și cordialitate își iau rămas bun tovarășii Elena Ceaușescu și tovarășa Graça Machel.

La ora 9.25, aerovana prezidențială decolază, îndreptîndu-se spre Buljumbura.

Un îndemn mereu actual, o condiție esențială a victoriei socialismului

APLICAREA ȘI DEZVOLTAREA CREATOARE A TEORIEI REVOLUȚIONARE

Aniversarea a 109 ani de la nașterea lui Vladimir Ilici Lenin, marele teoretician și strateg revoluționar, făuritor al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, conducător al Marii Revoluții Socialiste din Octombrie și al primului său socialist din istoria omenirii, constituie un nou prilej de a reflecta asupra teoriei și ideii al socialismului științific, asupra contribuției deosebite semnificate pe care Lenin a adus-o la dezvoltarea teoriei și a metodei „piatră unghiulară”, după cum se exprima el, a fost pusă de Marx și Engels. Deosebit de actuale, în epoca contemporană, sînt tezele leniniste cu privire la relația dintre general și particular în revoluția socialistă și în formarea noii societăți. Înțelegînd în profunzime modalitatea în care fondatorii socialismului științific au conceput rolul teoriei în viața socială, nu ca o dogmă, ci o condiție esențială, Lenin a arătat că, pentru a deveni o teorie de transformare marxismului într-o cale rigida, închisă, a atras atenția că, procedîndu-se astfel, se subminează baza teoretică a marxismului dialectic, cit și legătura sa cu problemele practice, concrete, ale epocii, ale fiecărei țări, care se pot schimba și chiar se schimbă odată cu dezvoltarea istorică.

Lenin privea realitatea socială ca o unitate dialectică între general și particular, lui aparținîndu-i formula sintetică, profund științifică, după care „generalul există numai în și prin particular”. A considera legile generale ca abstracții pure, ca niște concepte independente de împrejurările social-economice și istorice reale, specifice, înseamnă — după cum arăta Lenin — situația pe poziții idealiste, renunțarea la o abordare a adevărului științific, care privește fenomenele sociale ca sinteză dialectică a generalului și particularului. De aceea, reliefînd existența unor legi generale ale dezvoltării sociale, el le analiza acțiunea în conexiune cu condițiile concrete, specifice, ale epocii istorice sau ale cadrului național în care se materializau.

109 ani de la nașterea lui Vladimir Ilici Lenin

„Acesta ar fi o mișcătoare ieftină și nimic altceva”, conchidea Lenin. „Trebuie să ajungem la înțelegerea adevărată incontestabilă — scria el — că un marxist trebuie să tină seama de viața reală, de faptele precise ale realității și nu să continue să se ermineze de teorie zid de ieri, care, ca orice teorie, în cel mai bun caz nu face decît să desemeze ceva ce e fundamental, general, nu face decît să se apropie de înțelegerea complexității vieții”.

Viziunea sa profund dialectică în abordarea fenomenelor sociale l-a determinat pe Lenin să atragă permanent atenția asupra necesității de a elabora o strategie și tactică corespunzătoare condițiilor diverse, particularităților fiecărei țări. El însuși s-a concentrat cu precădere asupra studiilor evoluției specifice a Rusiei pentru a putea determina sarcinile revoluționare, programul de acțiune, formele de organizare și de luptă ale mișcării muncitorești din această țară.

Este cunoscut faptul că Lenin a consacrat o lucrare specială — „Stingismul boala copilariei comunismului” — analizei relației dintre general și particular în revoluția socialistă, pentru a preveni pe militanții tinerelor partide comuniste asupra pericolului copierii experienței revoluției din Rusia.

Design, exemple de acest fel există încă multe dar esențială nu este relevarea lor, ci înțelegerea modului de abordare a problemelor de strategie și tactică de către V. I. Lenin și, mai ales, luarea în considerare a acestor teze în con-

dițiile contemporane. Procesul revoluționar are în prezent o dimensiune realmente mondială, cu obiective extrem de variate, cu modalități și forme de acțiune foarte diverse, ceea ce arată că, mai mult ca oricînd, nu poate fi vorba de un „model unic” al trecerii omenirii la socialism și comunism. În desfășurarea mutațiilor sociale, economice, politice, morale contemporane sînt angajate țări cu un grad relativ înalt de dezvoltare a forțelor de producție, alături de țări care se află în faza inițială a formării unor economii naționale moderne, state cu o îndelungată viață politică și state

documentală în condițiile contemporane. În prezent, numeroase partide comuniste și muncitorești din țările capitaliste își elaborează strategia și tactică revoluționară în mod autonom, aplicînd adevărurile generale la condițiile concrete specifice din fiecare țară. O asemenea orientare creatoare face posibilă îmbogățirea continuă a teoriei revoluționare în concordanță cu imperatiile dezvoltării societății umane, și practicei sociale concrete. Totodată, aceasta dă posibilitate partidelor comuniste să se dezvolte mai puternic, să-și îndeplinească cu succes misiunea istorică de transformare revoluționară a lumii. În această perspectivă, partidul nostru are în vedere posibilitatea apariției unor aprecieri diferite asupra fenomenelor naționale și internaționale, chiar a unor divergențe. Dar acestea nu trebuie dramatizate, ci discutate sincer, fără biamări și invecivte, respectîndu-se principiile unanim recunoscute ale egalității în drepturi a tuturor partidelor, neamestecului în treburile interne ale altui partid, dreptul inalienabil al fiecărui partid de a-și elabora strategia și tactică în mod autonom, pe baza studiilor realităților naționale.

Acesta este cu atât mai necesar cu cit diversificarea proceselor revoluționare și cu accentua pe măsura extinderii ariei geografice a transformărilor progresiste, pe măsura ce noi popoare vor opta pentru socialism. După cum se arată în Programul Partidului Comunist Român, diversitatea condițiilor social-economice și politice concrete, particularitățile și tradițiile istorice ale fiecărei țări vor determina o gamă largă a formelor de trecere spre socialism, noi modalități concrete, experimente și soluții variate în edificarea societății socialiste. Desigur, esențial pentru înfăptuirea noilor orinduirii este și va fi și în viitor trecerea puterii de stat în mîinile oamenilor muncii și instaurarea proprietății socialiste asupra mijloacelor de producție principale, eliminarea exploatării omului de către om, înfăptuirea principiilor socialiste de repartiție.

Cinstind memoria marelui revoluționar care a fost V. I. Lenin, Partidul Comunist Român, solidar cu celelalte partide comuniste, milită ferm pentru dezvoltarea creatoare a socialismului științific, pentru soluționarea optimă a sarcinilor edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate, contribuind astfel la creșterea prestigiului socialismului în lume.

Prof. dr. Ion ȘERBANESCU

Apele termale și valoarea lor terapeutică

Stațiunea Băile Felix, situată la 9 km de Oradea, este „o stea de primă mărime” în constelația celor mai valoroase stațiuni balneare nu numai din țară, ci și din Europa. Despre calitățile ei balneoclimatice ne-a vorbit dr. Ioan POPA, medic primar, directorul Direcției sanitare a județului Bihor.

— Tratamente similare cu cele care se aplică în stațiunile zădelului Bihor se fac și în alte localități din țară, de aceea vă rugăm să vă referiți la calitățile terapeutice specifice apelor termale existente în această zonă.

— La Felix, ca și în stațiunea „I Mai” și în alte localități cu ape termale sînt tratate cu rezultate foarte bune afecțiunile reumatismale de tip inflamator: poliartrite reumatoidale, spondilita anchilozantă chiar în stadiile imediate după puseul acut al afecțiunii reumatismale degenerativă, afecțiuni neurologice și post-traumatice. Ameliorările deosebite în afecțiunile reumatismale de tip inflamator se datorază acțiunii antinfamatoare, calmante a apelor noastre termale. Cercetările științifice întreprinse în stațiune au demonstrat că elementele minerale (magneziu, calciu, fier etc.) din apa termală grăbesc procesele de refacere a mușchilor după fracturi, de troficizare a cartilajilor, a ligamentelor și mușchilor.

Studii întreprinse de specialiști de la Institutul de tehnologie izotopică din Cluj-Napoca, în colaborare cu medicii din stațiune, au arătat că apele termale din stațiunea Felix, foarte slab radioactivă, conțin un gaz — radon — cu un anumit ciclu de deintegrare. Deseși conținutul în radon al apelor termale nu este mare, rolul lui este semnificativ. Acestor calități li s-a atribuit refacerea mai rapidă a nervilor după diferite accidente în care aceștia sînt lezați determinînd paralizii diferitelor părți ale corpului prin intreruperea completă a influxului nervos. În asemenea cazuri, după prima etapă de tratament complex (electroterapie, hidrochinetoterapie, terapie medicamentosă) bolnavul s-a refăcut la Felix mai repede. Cercetările întreprinse de noi în colaborare cu cadrele de specialitate de la Institutul medico-farmacologic din Cluj-Napoca și București ne-au permis să extindem tratamentele și pentru alte afecțiuni (de exemplu, afecțiuni cardiovasculare, între care hipertensiunea arterială etc.) cu rezultate din ce în ce mai bune. De fapt, avem un polimorfism de cazuri, majoritatea fiind de curele de ape termale, realizînd stoparea inflamației, prin proceduri terapeutice recomandate de medic, diferențiat, individualizat pentru fiecare caz.

— În județul Bihor se află și alte stațiuni cu factori balneoclimatici valoroși. Ce proprietăți specifice au acestea?

— Citava stațiuni, cum sînt Băile „I Mai”, Stîna de Vale, Tinca, Marghita, au factori balneoclimatici similari celor de la Felix. Apele termale de la Tinca și Marghita sînt indicate, în plus, persoanelor cu tulburări metabolice, digestive, de combatere a sterilității și cizăturii de leziunilor. Cîții oameni din țara noastră cunosc că apa minerală carbogazoasă de la Tinca are, imbuteliată, calități similare renumitei ape de Vichy? O cură internă cu apa minerală de la Tinca este indicată în afecțiuni gastrointestinale, hepato-

biliare, de nutriție. Stațiunea „I Mai”, fiind mai mică și relativ izolată, oferă în plus de liniste și confort pentru relaxarea sistemului nervos, iar Marghita, cu bazinele ei cu apă minerală, termală și asistență medicală de specialitate, promise să devină o concurență a celorlalte stațiuni.

Intrucît alături de interconectorul nostru se afla dr. Ioan Negoescu, medicul șef al Complexului sanatoriu U.G.S.R., o unitate model în care își îngrijesc sănătatea mii de oameni ai muncii, l-am întrebat: ce recomandări celor veniți în stațiunile cu ape termale?

— Se întâmplă ca unii pacienți să spună că în timpul curei nu au avut dureri mai mari decît înaintea. Este cazul celor care vin la cură avînd un proces inflamator ori focar de infecție în organism (apendicită, colecistită, granuloame, metronexită, amigdalită evolutivă). În aceste situații, bolile evolutive se pot agrava și de multe ori se pun pe seama tratamentului reuțit ale altor bofi. Este bine de știut acest lucru, pentru ca bolnavii să-și trateze suferințele respective înainte de a veni la cură, profîndî astfel mai mult. Noi sîntem în măsură să depășim formele precoce ale inflamației reumatismale și ale reumatismului acut articular la adolescenți și copii în special, pentru a-și putea trata cit mai din timp. Este o analiză specifică (testul proteinei C reactive) care semnalează apariția unui focar de infecție în organism chiar înainte de modificarea vitezei de sedimentare a singelui.

Celor veniți în stațiunea recomandăm să beneficieze de proprietățile apelor termale, dar și de celalți factori naturali: să facă multă mișcare, înot, plimbări în aer liber.

Ar fi complet greșit să-și incheiepe cei veniți în stațiuni cu simpla înfundare în apa termală și poate în sănătoși. Pe lângă fiecare cabinet soției destinate, întrucît acesta nu mai era în viață.

Alarmat de faptul că, în familia lui, a plecat la Tinca, în județul Bihor, dar și contrarietă, pentru că-și stău pe fuul lor, studentul, necesitării.

La București, toate bune și la locul lor. Când explodă și fuful ofițerului postal nr. 22, acesta a răspuns spășit: „Știi, am greșit!”

Si s-a mai constatat că destinații pentru respectivelor mandatați.

Indiscutabil, apele termale au o mare valoare terapeutică, însă oricite calități ar avea și oricît de mult ar fi ele laudate de cei care au fost la cură, este indicat ca înainte de venirea în stațiune să fie consultat medicul. Numai cu avizul lui un om, fie bolnav, fie sănătos, va avea certitudinea că va beneficia, fără nici un risc, de toți factorii naturali din stațiune.

Convorbire consensuată de Elena MANTU

FAPTUL DIVERS

Brazi și... castraveți

Anul trecut, muncitorii forestieri de la sectorul de industrializare a lemnului Singeni de la E.T. Satu Mare au cultivat cu legume un mic spațiu în fața sediului. Trufăndele recoltate au îmbogățit masa prichindeilor de la grădiniță. Adică a proprietarilor copii.

Într-o discuție de succese... grădinerii forestieri sînt mîncari au marit acum suprafața cultivată cu legume, ajungînd la un hectar. Ba, unde mai puțin ca a rășnit chiar și un „mic solar”. De datu această, trufăndele vor fi nu numai pentru cei mici, ci și pentru tăciurii lor. Poftă bună!

Ca melcul

De la întreprinderea viei și vinului din Sibiu a zădit expediția evolutivă. În aceste situații, bolile evolutive se pot agrava și de multe ori se pun pe seama tratamentului reuțit ale altor bofi. Este bine de știut acest lucru, pentru ca bolnavii să-și trateze suferințele respective înainte de a veni la cură, profîndî astfel mai mult. Noi sîntem în măsură să depășim formele precoce ale inflamației reumatismale și ale reumatismului acut articular la adolescenți și copii în special, pentru a-și putea trata cit mai din timp. Este o analiză specifică (testul proteinei C reactive) care semnalează apariția unui focar de infecție în organism chiar înainte de modificarea vitezei de sedimentare a singelui.

Confuzie?

Cu mandatul telefonic nr. 1285 din 13 martie 1979, Stela P. din Constanța a expediat niște bani fiului său, student în București. După 10 zile, obindă că nu vine răspuns de confirmare a primirii banilor, femeia a făcut o sesizare, la care a primit răspuns prin scrisoarea nr. 416 din 27 martie, sub semnătura șefului Oficiului postal nr. 22 din București. În răspuns se arăta că banii fuseseră înmînați soției destinatarului, întrucît acesta nu mai era în viață.

Alarmat de faptul că, în familia lui, a plecat la Tinca, în județul Bihor, dar și contrarietă, pentru că-și stău pe fuul lor, studentul, necesitării.

Două găini și-o căciulă

Pină deunzi, în satul Simonești (Bistrița-Năsăud) trăiau în stațiune și în fața casei vecini. Le dăd numai inițial, în N. N. și S. D. Atît de bine se aveau, încît S. D. s-a învoit să păzească, în schimb, unei cantități de porumb, și vitele lui N. N. Totuși, în ziua în care locul lor dăd N. N. nu i-ar fi oferit lui S. D. în loc de porumb două găini de care acesta n-a avut haznă. Una nu i-a scos nici un pui, deși o primise cu oia cu tot, iar cealaltă, deși i-a fost dată cu pui, a decedat după numai trei zile de la schimbarea stăpînului. Suprănatoc, S. D. sare și-i ia căciula de pe cap lui N. N., rămasă fără stăpîn, căciula ajunge „obiect litigios” în fața comisiei de judecată a comunei. Dar comisia este pusă acum în derută pentru că N. N. nu mai vrea înapoi, progra căciula, ci... contravaloarea ei. Instrucții facere fine morții că el are dreptate, există toate sansele ca respectiva căciulă să ajungă la tribunal. Alți bani, alte dramuri. Potoliți-o, oameni buni!

Zimbrul și berea

Un cetățean din Alba Iulia s-a dus cu o sticlă de bere la corespondentul „Scintei” pentru județul Alba, Ștefan Dînică. Acesta a făcut ochii mari.

— Să știi că nu beau în timpul serviciului și nici după... am nu mă dau în vînt după... — Păi nu v-am adus-o s-o beți, că mi se poate bea la te uită ce are în ea... — Într-o altă, în cadrul sticlei se afla un dosar de sticlă. Asta, ca să pună... capac „corpului străine” găsite de cititorii noștri prin diferite produse alimentare, mereu mai mult sau mai puțin ambalate.

În cazul de față, berea fusese fabricată la Haleș. În desenul de pe capacul sticlei, un zimbru privește atent o halbă cu bere. Ehe!, dacă ar fi el și controlor de calitate...

Patru... iezi cucuieți

„M-am bucurat cînd am citit la rubrica „Faptul divers” despre acea oare care a adus pe lume trei mieșule și un berbecuț. Un caz similar, la fel de puțin obișnuit, s-a petrecut și la Ciobanul Marin Benea îngrăște turma de oi a unei ferme cooperatiste agricole Mustițeș, județul Ilfov. Om harnic și priceput, el a obținut și în acest rezultat vrednic de laudă.”

Dar nu despre aceste rezultate ne-a scris acum medicul veterinar Atanasie Strimbeanu, ci despre un record stabilit de capra ciobanului, care se naște și ea pe lume trei iedule și un ied. Aflăm că tot satul s-a dus să le vadă, dar cel mai mult și mai mult se bucură cele trei fetițe ale ciobanului. Au și de ce...

Din caietul grefierului

„Eu sînd necăsătorit, m-am gîndit să-i cunosc, ocazie cu care am făcut cunos-tință”.

(Martoră în dosarul 3720/78 al Judecătoriei sectorului 4).

„Piritul i-a închis reclamantului accesul la fîntînă demolată totodată: cocina, iata de oi, camera de alimentare, soproșul și chiar casa”.

(Din dosarul Judecătoriei Lugoj 2162/78).

„În marie a.c. piritul o stringea de gît pe reclamantă și spunea că face acest lucru pentru a-i țesu ochii și a nu se mai plimba prin curte”.

(Concluzii prezentate în dosarul Tribunalului județean Brașov 1712/78).

Sergiu ANDON

La izvoarele veșnic vii ale frumosului

Noua întâlnire cu arta — organizată, zilele trecute, în cadrul redacției ziarului „Scintea”, cu sprijinul Direcției Artelor din Consiliul Cultural și Educației Socialiste — a oferit de dată aceasta, publicului fidel al acestor manifestări momente de adîncă, esențială și frumoasă.

„Decorul” înedit în care s-a desfășurat manifestarea — o sugestivă expoziție de artă naivă cuprinzînd lucrări ale unor artiști anatori bucareșteni distinși cu laurii unor prestigioase concursuri. Viziunea proaspătă, culorile expresive, imaginația desvîrșită — o sugestivă expoziție de artă naivă cuprinzînd lucrări ale unor artiști anatori bucareșteni distinși cu laurii unor prestigioase concursuri. Viziunea proaspătă, culorile expresive, imaginația desvîrșită — o sugestivă expoziție de artă naivă cuprinzînd lucrări ale unor artiști anatori bucareșteni distinși cu laurii unor prestigioase concursuri. Viziunea proaspătă, culorile expresive, imaginația desvîrșită — o sugestivă expoziție de artă naivă cuprinzînd lucrări ale unor artiști anatori bucareșteni distinși cu laurii unor prestigioase concursuri.

O prezență de deosebită prestanță artistică, o profundă dezvoltare a titlurilor subtile ale poeziei populare ne-a oferit interpretarea de către artista emerită Dină Căcea a celei memorabile „Balade a Vălețului”, pildurii rod al geniului artistic al oamenilor de pe meleagurile bucovinene, ce au dăruit poeziei românești strălucirea nepieritoare a Luceafărului. În sensibilitate, nobilă redare a acestei mari arte și entuziaste animatoare a vieții teatrale, balada ne-a încipit cu scrieri de autentică nestemată.

Incheierea — și încununarea — acestui splendid moment de contemplare a orizonturilor fără sfîrșit ale artei populare, de adăpate la nescutecile ei surse de frumos ce imobilează eșgetul și simfonia, a constituit-o recitalul de cîntece și „obiecturi bucovinene” susținut de

Sofia Vicoveanca — artistă de înaltă virtuozitate și, totodată, adevărat răspos popular, care își culege cîntecele direct de la izvor, din comuna situată în partea de nord a județului — acompaniată de un grup de talenți instrumentiști ai ansamblului folcloric „Ciprian Porumbescu” din Suceava. Retrînd în fața noastră o întreagă biografie umană — istorie, socială, națională ale țării noastre, gîndind călele mai potrivite pentru înaintarea victorioasă pe calea făuririi orinduirii sociale noi”.

Victor BIRLADEANU



DIN INSTANȚĂ ÎN FATA OPINIEI PUBLICE • DIN INSTANȚĂ ÎN FATA OPINIEI PUBLICE •

Complicații în jurul unui nume

Pop Virginia este căsătorită cu Pop Nicolae, de care s-a despărțit ca să trăiască împreună cu Pop Nicolae, care avea un fiu, Pop Nicolae. Cum prima legătură matrimonială fusese Pop Nicolae, iar refacerea vieții se lega tot de un Pop Nicolae, soțul primului Pop Nicolae, adică mama vitregă nelegitimă a tertului Pop Nicolae — pe nume Pop Virginia — nu s-a mai frîmțat să divorțeze de Pop Nicolae ca să se căsătorească legitim cu... Pop Nicolae. La urma urmei tot nevasta lui Pop Nicolae rămînea.

După patru ani de bună conviețuire, Pop Nicolae „Dot” s-a hotărît să facă un schimb de locuință. Cu acest prilej, a inclus-o în noul spațiu locativ și pe Pop Virginia. „În ce calitate?” — au întrebat funcționarii de la spațiul locativ. „În calitate de soție a lui Pop Nicolae” a răspuns prompt Pop Virginia, fără să precizeze la care dintre Pop și Pop Nicolae „Treii” și-a dat și el consimțămîntul, ca fu devenit major.

Alți patru ani conviețuire a decurs neprosabil. Alți doi ca fiul (nelegitim după starea civilă, dar legitim după statutul locativ) stătea departe de familie (adică de tatăl bun și de mama, și vitregă, și bună, cum voia s-o iei). S-a întimplat însă ca al doilea Pop Nicolae să se retragă din această lume. În situația astfel simplificată, Pop Virginia a cerut voința populară să probeze reintocirea contractului de închiriere pe numele ei. Despre acest act, justiția va reține ulterior că: „În cuprinsul cererii, pîrita a făcut referire la faptul că l-a părăsit pe fostul soț

(în realitate este vorba de sotul său) și că a intrat în relații cu sotul său (care în realitate nu-i fusese soț)”.
A obținut titularizarea contractului, dar a urmat procesul. Poniți de cine? De Pop Nicolae. Fiul, ajuns între timp în doboroj, venea să spună: „Sînt mîmică! Nou contract nu e bun. Mamele nu ești mama mea, a lui Pop Nicolae, băiatul lui Pop Nicolae, ci mama copilului lui Pop Nicolae care nu tot Pop Nicolae se numesc. Du-te și locuiește cu ei!”

Cineva medita că actele de stare civilă ar trebui să fie cu poze. Absurd! Cum să depui la încredere certificatul de naștere cu o fotografie desfășat și cum să predea divorțului la tribunalul certificatului de căsătorire cu chipul lor la vremea surisurilor? Mai bine să reținem că formele legale trebuie respectate așa cum se cer, chiar dacă se pare că prin schimbarea unora nu se schimbă nimic.

„Sitrorada”

„Sitrorada” a fost, așa cum o sugera și denumirea, o băuță răcoritoare originală. Formula ei aparține unui colaborator al „Comprocoop”-ului, întreprindere specializată în producția și desfacerea sucurilor, siropurilor și merdenelelor. Colaboratorul se numește Irimescu Nicolae, de profesie foștist, membru al clanului de gogoșari... Irimescu. Clanul Irimescu ținea cu renimă două chioscuri, adică aproape monopolul comerțului cu dulcicuri și produse de patiserie din Parcul Tineretului. Gestionară era Irimescu Anastasia, dar sub umbrela ei mai acționau cu sîrg soții, fiica, cumnatul, nepoata și un angajat particular plănat cu o sută de lei ziua.

Cu atîtea ajutoare, lui Irimescu Nicolae i-a dat mina să se ocupe de activitate „științifică” și să caute a descoperi bături vitaminizate. Așa a creat el „sitrorada”, dar a păstrat cea mai mare taină. Poate din cunoscuta suspiciune a inventatorului, poate urîndu-și de legea 3/1972, poate din alte motive, a lăsat rețeta în secret și a valorificat sitrorada în chip și în loc de citronada cu care-l aprovizionau laboratorul întreprinderii.

Soarta oricărui descoperitor e să fie... descoperit. În cazul clanului Irimescu s-a urmat filiera clasică. Într-o bună zi, cînd bărbai însetați au cerut cite o citronadă, foștichil-gogoșar le-a turnat la luteală și la nimerală în pahare, bărbaii au scos sonda din servietă și au început să măsoare milimetrul. Din toate citul lipsea mai mult de o sferă de portie. (Intrucît era produs propriu, putea să fie mai generos, să toarne corect în pahare!). Atunci degustătorii i-au comunicat lui Irimescu N. că are plăcerea să discute cu cinci ofițeri ai miliției economice și i-au propus să viziteze împreună „laboratorul” chioscului. Irimescu a zis „cu plăcere” și privea sovîlmînd spre sacii cu făină. Sub ei doise o parte din materia primă pentru băutura lui răcoritoare (11 kilogram și jumătate de sare de lămie, un kilogram și ceva de colorant), cealaltă parte fiind la vedere, respectiv la robinet.

Dar să comunicăm rețeta, preluată exact din „co-referatul” scris de soția cercetătorului la miliție: „la un bidon de 25 litri se puneau sare de lămie după gust, zahăr cam 100 g și colorant după cum era necesar”. Referatul principal a dat cantități mai exacte, dar nu le-am putut decifra, caligrafia lui ridicînd mari obstacole în calea stînturilor de carte. Ceea ce am reținut e denumirea produsului „sitrorada”. Sperînd că așa li botezase și că nu

reprezenta transcrierea agramată a produsului substituit, am luat-o ca atare.

Poate știe cineva ceva...

Grupul de santiere Giurgiu al Trusului de construcții industriale și agrozootehnice București a împrumutat fără nici un act „Dunăreana” un excavator. O brichetă dacă o împrumui și tot o ceri înapoi. Grupul de santiere nu a cerut excavatorul, semn că ori avea nevoie de el mai puțin decît directorul de brichetă din buzunar, ori că, fiind în plin sezon de construcții, se cedă întreprinderii textile sansa unei folosiri mai eficiente. Abia după 38 de zile, odată cu ploile de toamnă, excavatorul a revenit la bază cu excavatoristii teferi. Chiria unui asemenea utilaj costă 30 de lei o zi. În jude de pontaj, certificate de reprezentanță în trepnderii textile, scria că utilajul a funcționat 370 de ore și a stagnat numai 28 (pentru reparații). Pe orice logică, asta înseamnă că „Dunăreana” ar datora circa 20.000 de lei grupului de santiere. Cînd colo, reprezentanții împrumutătorilor oarec 770 de lei, adică de 40 de ori mai puțin. Diferența cam mare, au început judecătore.

La arbitraj, apoi la judecătore, reprezentanții întreprinderii textile au știut una și bună: că ei n-au avut de săpăt decît un sant, care putea fi făcut în maximum 10 ore. Ce s-a întimplat în celelalte 360 de ore cu excavatorul, cu cei doi mecenici care-l deserveau, cu cei 800 litri motorină pe care „Castorul” i-a înghițit în acest timp, nu-i mai privea.

De unde pină unde această atitudine dezinvoltă față de excavator? Din faptul că el a fost împrumutat fără nici un act. Nimeni nu și-a asumat răspunderea certă față de scoaterea lui de pe santier, nimeni nu a stabilit unde, cit și cum lucrăză. Paguba fiind pagubă, s-a emis o decizie de impuzare. Nu chiar acurului Paun, ci cuiva mai mare în grad, dar nici atît de mare cit s-ar fi cuvenit. Din această cauză, pină la ora actuală nimeni nu suportă prejudiciul. Poate cititorii din cele două colective de muncă nu cunoștință de amănunte suplimentare, care să-i ajute pe cei ce emit dispoziții de reținere să afle de la cine trebuie recuperați banii...

„Eu sînd necăsătorit, m-am gîndit să-i cunosc, ocazie cu care am făcut cunos-tință”.

(Martoră în dosarul 3720/78 al Judecătoriei sectorului 4).

„Piritul i-a închis reclamantului accesul la fîntînă demolată totodată: cocina, iata de oi, camera de alimentare, soproșul și chiar casa”.

(Din dosarul Judecătoriei Lugoj 2162/78).

„În marie a.c. piritul o stringea de gît pe reclamantă și spunea că face acest lucru pentru a-i țesu ochii și a nu se mai plimba prin curte”.

(Concluzii prezentate în dosarul Tribunalului județean Brașov 1712/78).

Sergiu ANDON

Din caietul grefierului

„Eu sînd necăsătorit, m-am gîndit să-i cunosc, ocazie cu care am făcut cunos-tință”.

(Martoră în dosarul 3720/78 al Judecătoriei sectorului 4).

„Piritul i-a închis reclamantului accesul la fîntînă demolată totodată: cocina, iata de oi, camera de alimentare, soproșul și chiar casa”.

(Din dosarul Judecătoriei Lugoj 2162/78).

„În marie a.c. piritul o stringea de gît pe reclamantă și spunea că face acest lucru pentru a-i țesu ochii și a nu se mai plimba prin curte”.

(Concluzii prezentate în dosarul Tribunalului județean Brașov 1712/78).

Sergiu ANDON

De unde pină unde această atitudine dezinvoltă față de excavator? Din faptul că el a fost împrumutat fără nici un act. Nimeni nu și-a asumat răspunderea certă față de scoaterea lui de pe santier, nimeni nu a stabilit unde, cit și cum lucrăză. Paguba fiind pagubă, s-a emis o decizie de impuzare. Nu chiar acurului Paun, ci cuiva mai mare în grad, dar nici atît de mare cit s-ar fi cuvenit. Din această cauză, pină la ora actuală nimeni nu suportă prejudiciul. Poate cititorii din cele două colective de muncă nu cunoștință de amănunte suplimentare, care să-i ajute pe cei ce emit dispoziții de reținere să afle de la cine trebuie recuperați banii...

„Eu sînd necăsătorit, m-am gîndit să-i cunosc, ocazie cu care am făcut cunos-tință”.

(Martoră în dosarul 3720/78 al Judecătoriei sectorului 4).

„Piritul i-a închis reclamantului accesul la fîntînă demolată totodată: cocina, iata de oi, camera de alimentare, soproșul și chiar casa”.

(Din dosarul Judecătoriei Lugoj 2162/78).

„În marie a.c. piritul o stringea de gît pe reclamantă și spunea că face acest lucru pentru a-i țesu ochii și a nu se mai plimba prin curte”.

(Concluzii prezentate în dosarul Tribunalului județean Brașov 1712/78).

Sergiu ANDON

Din caietul grefierului

„Eu sînd necăsătorit, m-am gîndit să-i cunosc, ocazie cu care am făcut cunos-tință”.

(Martoră în dosarul 3720/78 al Judecătoriei sectorului 4).

„Piritul i-a închis reclamantului accesul la fîntînă demolată totodată: cocina, iata de oi, camera de alimentare, soproșul și chiar casa”.

(Din dosarul Judecătoriei Lugoj 2162/78).

„În marie a.c. piritul o stringea de gît pe reclamantă și spunea că face acest lucru pentru a-i țesu ochii și a nu se mai plimba prin curte”.

(Concluzii prezentate în dosarul Tribunalului județean Brașov 1712/78).

Sergiu ANDON

VIATA INTERNATIONALA

Prietenie, cooperare, pace: NOUL ITINERAR AL PRESEDINTELUI NICOLAE CEAUŞESCU PE PĂMINTUL AFRICII

Impuls viguros, perspective ample conlucrării româno-mozambicane

În dezvoltarea relațiilor de prietenie, colaborare și solidaritate militantă dintre România și Mozambic, dintre poporul român și poporul mozambican a fost deschisă o nouă și rodnică etapă. Vizita întreprinsă în această îndepărtată țară din Africa meridională de către președintele Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășii Elena Ceaușescu, la invitația tovarășului Samora Moises Machel, președintele partidului FRELIMO și al Republicii Populare Mozabice, a marcat un moment politic de excepțională însemnătate pentru ansamblul raporturilor româno-mozambicane, cărora le-a deschis orizonturi noi, din cele mai fertile.

Urmasind, prin intermediul presei, radioului și televiziunii, cu deosebit interes și satisfacție desfășurarea vizitei, poporul român a putut fi martor al manifestărilor de caldă ospitalitate și profundă stimă cu care solii României socialiste au fost înconjurati pretutindeni de poporul mozambican. Zecile de mii de oameni veniți în întâmpinarea lui Machel și a tovarășilor săi, în timp ce se desfășurau festivitățile sărbătorești ce au însoțit pe înalții oaspeți de-a lungul întregii vizite, sint o nouă și grațioasă mărturie a prestigiului și prețurii de care se bucură pe pământul african, ca și pretutindeni în lume, România socialistă, activitatea politică neobosită a președintelui Nicolae Ceaușescu, pusă în slujba cauzei nobile a libertății popoarelor, a progresului și păcii.

Arătând că în persoana președintelui Nicolae Ceaușescu întregul Mozabice salută pe „tovarășul de armă, prieten al poporului mozambican, conducător revoluționar al unui țări surori”, tovarășul SAMORA MOISES MACHEL a ținut să sublinieze în mod deosebit semnificațiile multiple și profunde ale prezentei, în aceste zile, a șefului statului român în Mica Zambie, pe pământul ierbit de al Africii australe: „moment de mare însemnătate, menit să ducă la întărirea legăturilor de prietenie, a raporturilor frățești între parțile de popoare noastre”, expresie a prieteniei dintre toate popoarele, a alianței forțelor revoluționare în transformarea lumii; afirmarea adevăratului că noi suntem singuri în lupta din această regiune și în Africa Australă”.

Caracterizat printr-o ambianță de solidaritate militantă, de caldă cordialitate, de stimă reciprocă și înțelegere, dialogul la nivel înalt de la Maputo s-a desfășurat sub semnul voinței comune de a aduce la diversificarea cooperării pe toate planurile între cele două țări și popoare. Referindu-se la caracterul și perspectiva acestei colaborări, tovarășul NICOLAE CEAUŞESCU sublinia: „Cunoaştem preocupările și eforturile partidului FRELIMO, ale poporului mozambican pentru dezvoltarea sa economică-socială. Ştim din propria noastră experiență ce eforturi trebuie depuse în scopul soluționării problemelor complexe ale dezvoltării în toate domeniile. Apreciem în mod deosebit aceste preocupări ale partidului FRELIMO și guvernului mozambican. Dorim ca această colaborare a noastră să contribuie la progresul ambelor popoare, la ridicarea bunăstării și fericirii lor”.

Tocmai acesta este spiritul în care a fost încheiat Tratatul de prietenie și cooperare între Republica Socialistă România și Republica Populară Mozabice. Prin afirmarea noilor principii de relații inter-statale, care se bucură de o tot mai largă acceptare pe arena mondială, în acest document, ca și tratatele similare semnate în etapele precedente ale actualului itinerar cu Gabonul, Angola și Zambă, reprezintă un nou și însemnat aport la generalizarea în întreaga lume a principiilor acestor principii în întreaga viață internațională.

În această privință, înseși relațiile româno-mozambicane oferă un grăitor exemplu, tratat încheiat privind dezvoltarea și consolidarea conlucrării pe plan politic, economic, tehnico-stiințific și cultural, precum și în alte sectoare importante pentru accelerarea progresului economic-social.

Comunicatul comun consemnează, în acest sens, un amplu program de acțiune pe linia adâncirii și diversificării colaborării, o concretizare ne-neglijabilă reprezentând-o semnarea, în timpul vizitei, a unui număr important de acorduri și înțelegeri bilaterale: programul de cooperare economică până în anul 1990; acordul de credit; acord privind transporturile aeriene civile; acord de cooperare economică și tehnică în domeniul cultivării și egrenării bumbacului; memorandum privind colaborarea în domeniul gazelor și cărbunilor; program de colaborare între organizațiile de tineret, înțelegeri de colaborare în domeniul presei și radiodifuziunii — documente a căror transparență în viața este menită să slujească dezvoltării ambelor popoare.

Fără îndoială, în amplificarea neîntreruptă a colaborării și prieteniei româno-mozambicane un rol esențial revine relațiilor dintre P.C.R. și FRELIMO, acordul convenit în cursul actualei vizite privind intensificarea conlucrării între cele două partide de guvernământ fiind de natură să confere un conținut și mai bogat ansamblului relațiilor dintre cele două țări și popoare, contribuind la realizarea lor de propagare economică și socială.

Schimbul de vederi asupra evoluției vieții internaționale a reliefat convergența punctelor de vedere ale celor două țări în probleme fundamentale ale lumii din zilele noastre, de a acționa pe linia găsirii de soluții care să corespundă intereselor păcii, securității și progresului tuturor statelor. Țări în curs de dezvoltare, România și Mozabice au realizat în comun o imperioasă înțelegere împărțirii lumii în țări bogate și țări sărace, a intensificării acțiunilor în vederea fărâșirii unei noi ordini economice, menită să asigure efectiv condiții pentru colaborarea pe baze egale între toate statele, să permită o dezvoltare mai rapidă a celor rămase în urmă.

Un loc de frunte pe agenda convorbirilor a revenit, cum era și firesc, problemei Africii australe, luptei de eliberare națională din Rhodesia și Namibia și luptei împotriva apartheidului și opresiunii rasiale din Africa de Sud. Inferind cu toată fermitatea actele agresive comise de regimurile rasiste împotriva țărilor vecine, inclusiv raidurile recente, în general manevrele rasistilor de la Salisbury și Pretoria în scopul de a perpetua oprirea și exploatarea popoarelor zimbabwe, namibia și sud-african, România și Mozabice și-au reafirmat puternic solidaritatea militantă cu lupta de eliberare a acestor popoare.

Hotărârea de a acorda și pe viitor întregul sprijin mișcării de eliberare din Rhodesia, tuturor popoarelor oprimate din zonă, a fost puternic reliefată de tovarășul Nicolae Ceaușescu în cadrul primului din legățiile Uniunii Naționale Africane Zimbabwe (Z.A.N.U.), condusă de Robert Mugabe, președintele Z.A.N.U., copresedinele al Frontului Patriotic Zimbabwe. Acesta a exprimat profundă recunoștință față de sprijinul activ pe care România „unul dintre cei mai buni aliați ai noștri” l-a acordat și îl acordă luptei de eliberare a poporului zimbabwe. Acesta a exprimat profundă recunoștință față de sprijinul activ pe care România „unul dintre cei mai buni aliați ai noștri” l-a acordat și îl acordă luptei de eliberare a poporului zimbabwe. Acesta a exprimat profundă recunoștință față de sprijinul activ pe care România „unul dintre cei mai buni aliați ai noștri” l-a acordat și îl acordă luptei de eliberare a poporului zimbabwe.

Hotărârea de a acorda și pe viitor întregul sprijin mișcării de eliberare din Rhodesia, tuturor popoarelor oprimate din zonă, a fost puternic reliefată de tovarășul Nicolae Ceaușescu în cadrul primului din legățiile Uniunii Naționale Africane Zimbabwe (Z.A.N.U.), condusă de Robert Mugabe, președintele Z.A.N.U., copresedinele al Frontului Patriotic Zimbabwe. Acesta a exprimat profundă recunoștință față de sprijinul activ pe care România „unul dintre cei mai buni aliați ai noștri” l-a acordat și îl acordă luptei de eliberare a poporului zimbabwe. Acesta a exprimat profundă recunoștință față de sprijinul activ pe care România „unul dintre cei mai buni aliați ai noștri” l-a acordat și îl acordă luptei de eliberare a poporului zimbabwe.

Promovind consecvent o politică de solidaritate cu popoarele africane, cu toate națiunile ce s-au ridicat în apărarea dreptului lor sacru de a își stăpâni pe propriile destine, partidul și poporul nostru au acordat în permanență, curent și sistematic, un sprijin politico-diplomatic și militar Frontului de Eliberare din Mozabice. Salutând cu bucurie victoria poporului mozabican asupra colonialistilor portughezi și proclamarea Republicii Populare Mozabice la 25 iunie 1975, țara noastră a stabilit relații diplomatice chiar din prima zi cu noul stat independent, și-a manifestat sprijinul deplin față de aspirațiile poporului mozabican spre emanciparea independentă, față de eforturile sale privind transparența în viața a programelor de dezvoltare stabilite de FRELIMO pe baza opțiunilor socialiste. Un rol determinant în întreg ansamblul acestor eforturi au avut întîlnirile și convorbirile, de la București și de pe pământul african, dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Samora Moises Machel, documentele semnate cu aceste prilejurii, îndeosebi Declarația solemnă comună, exprimând hotărârea celor două popoare de a dezvolta prietenia și colaborarea dintre ele pe multiple planuri.

Beneficiind de o asemenea temelie solidă a raporturilor reciproce, prima vizită a unui șef de stat român în Mozabice a reprezentat astfel continuarea fericită a unui rodnic dialog tradițional. Prezența solilor poporului mozabican în Mozabice a dobândit o semnificație aparte și prin faptul că a avut loc într-un moment cînd mișcările de eliberare din Africa australă desfășoară o luptă tot mai intensă pentru independența națională, cînd în cercetarea disperată de a-și amina prăbușirea, regimurile rasiste de la Salisbury și Pretoria recurg la acte teroriste, încalcînd suveranitatea țărilor vecine, atacînd cu sălbăticie bazele de rezistență și chiar sediile unor mișcări de eliberare.

Evident, în asemenea condiții, vizita solilor poporului român în Mozabice, ca și vizitele în celelalte țări din „prima linie” a reprezentat o pregnantă reafirmare a solidarității cu mișcările de eliberare din Africa australă, cu lupta popoarelor din zonă pentru respingerea actelor barbare ale rasiștilor și înfringerea definitivă a acestora.

Beneficiind de o asemenea temelie solidă a raporturilor reciproce, prima vizită a unui șef de stat român în Mozabice a reprezentat astfel continuarea fericită a unui rodnic dialog tradițional. Prezența solilor poporului mozabican în Mozabice a dobândit o semnificație aparte și prin faptul că a avut loc într-un moment cînd mișcările de eliberare din Africa australă desfășoară o luptă tot mai intensă pentru independența națională, cînd în cercetarea disperată de a-și amina prăbușirea, regimurile rasiste de la Salisbury și Pretoria recurg la acte teroriste, încalcînd suveranitatea țărilor vecine, atacînd cu sălbăticie bazele de rezistență și chiar sediile unor mișcări de eliberare.

Beneficiind de o asemenea temelie solidă a raporturilor reciproce, prima vizită a unui șef de stat român în Mozabice a reprezentat astfel continuarea fericită a unui rodnic dialog tradițional. Prezența solilor poporului mozabican în Mozabice a dobândit o semnificație aparte și prin faptul că a avut loc într-un moment cînd mișcările de eliberare din Africa australă desfășoară o luptă tot mai intensă pentru independența națională, cînd în cercetarea disperată de a-și amina prăbușirea, regimurile rasiste de la Salisbury și Pretoria recurg la acte teroriste, încalcînd suveranitatea țărilor vecine, atacînd cu sălbăticie bazele de rezistență și chiar sediile unor mișcări de eliberare.

Evident, în asemenea condiții, vizita solilor poporului român în Mozabice, ca și vizitele în celelalte țări din „prima linie” a reprezentat o pregnantă reafirmare a solidarității cu mișcările de eliberare din Africa australă, cu lupta popoarelor din zonă pentru respingerea actelor barbare ale rasiștilor și înfringerea definitivă a acestora.

Evident, în asemenea condiții, vizita solilor poporului român în Mozabice, ca și vizitele în celelalte țări din „prima linie” a reprezentat o pregnantă reafirmare a solidarității cu mișcările de eliberare din Africa australă, cu lupta popoarelor din zonă pentru respingerea actelor barbare ale rasiștilor și înfringerea definitivă a acestora.

Evident, în asemenea condiții, vizita solilor poporului român în Mozabice, ca și vizitele în celelalte țări din „prima linie” a reprezentat o pregnantă reafirmare a solidarității cu mișcările de eliberare din Africa australă, cu lupta popoarelor din zonă pentru respingerea actelor barbare ale rasiștilor și înfringerea definitivă a acestora.

În țara de la confluența celor două Niluri

● Khartoum — smaralde izvorite din ape ● Cînd se culeg roadele savanei, țara îmbracă haine de sărbătoare ● Punți ale prieteniei și colaborării

Pe înscutul deșertului monoton, ce trece mareș cartierii ale capitalei Republicii Democratice Sudan, Khartoum, Khartoum-north și Omdurman — apar, sub cerul albastru cu soare dogoritor, ca un pumn de smaralde risipite de apele Nilului. De pe fîșia îngustă de pământ, de formă unei trompe de elefant, (de aici provine și numele de Khartoum, în limba arabă „trompă de elefant”), situată între cursurile Nilului Alb și Nilului Alabastru, orașul s-a extins în timp, spre nord-est (Khartoum-north) și nord-vest (Omdurman).

La Khartoum se simte pulsul întregii țări de la confluența celor două Niluri. Poporul sudanez este angajat astăzi într-un amplu efort în vederea lichidării grelei moșteniri a dominației coloniale, pentru înfruntarea pe calea progresului economic și social. În cei peste douăzeci de ani care au trecut de la proclamarea independenței naționale (1 ianuarie 1956) și mai ales în perioada ce a urmat revoluției din 25 mai 1969, care a dus la preluarea puterii de către actualul regim condus de președintele Gaafar Mohammed Nimeiri, aceste eforturi și-au găsit materializarea în numeroase construcții moderne, fabrici și uzine, aşezăminte social-culturale și sanitare.

În ampla operă de lichidare a stării de subdezvoltare, la care fusesse condamnată economia țării în anii îndelungați ai dominației

străine, Sudanul — cel mai întins stat de pe „continentul negru” (2.505.813 km²) — a trecut la valorificarea vastelor sale întinderi de pământ și a bogatelor resurse naturale: minereu de fier, cupru, sare, aur, plumb, zinc, ghips, molibden, mangan.

Aceste opțiuni fundamentale sint elocvent ilustrate de prevederile planului șesenal de dezvoltare economică-socială (1977—1983), care a



Map showing the location of Sudan and its major cities.

tant continuă să dețină cultura bumbacului. Sudanul fiind una din principalele țări producătoare de bumbac cu fibra lungă și extralungă, care reprezintă mai mult de 50 la sută din întregul export. În regiunea Gezira, situată nu departe de capitală țării, în cele circa 800.000 hectare valorificate, suprafețele cultivate cu bumbac ocupă mai mult de jumătate. De asemenea, în zona Rahad, unde sint fosfate pentru irigație apele lacului de acumulare creat în spatele marelei bari de la Roseires, pe Nilul Alabastru, bumbacul îi sint destinate peste 60.000 ha. Aici, din 1965, s-au creat 20 de așezări, cu aproape 100.000 locuitori, majoritatea populației fiind angajată în activități de irigație și în întreprinderile culturale, ca și în întreprinderile de egrenare și prelucrare a bumbacului. În fiecare sat a devenit o tradiție ca atunci cînd se culeg roadele savanei, toată populația să îmbrace haine de sărbătoare.

De asemenea, se acordă o mare atenție creșterii animalelor. Sudanul dispunînd de circa 15 milioane bovine, de două ori mai multe ovine și caprine și de peste 3 milii-

oane cămile. În Darfur se creează o uriașă fermă. Pentru pelucarea produselor animale, la 20 km de Khartoum se construiește o platformă industrială formată din șase întreprinderi și un mare abator.

O preocupare de prim ordin a autorităților sudaneze o constituie crearea unei industrie naționale de sine stătătoare, condiție fundamentală a consolidării independenței politice. În acest scop o atenție deosebită se acordă dezvoltării ramurilor industriale pentru care există o bază sigură de materii prime. De altfel, în planul șesenal al industriei și transporturilor revine 40 la sută din totalul investițiilor; deosebit de semnificativ este și faptul că producția industrială prelucrătoare și miniere va crește într-un ritm de 9,5 la sută pe

an. Totodată se pun bazele unei industrie chimice și electrotelnice.

Într-o Republică Socialistă Română și Republica Democrată Sudană s-a stabilit și se dezvoltă fructuoase relații de colaborare și cooperare pe multiple planuri, stimulate și impulsionate de întîlnirile și convorbirile dintre președintele Nicolae Ceaușescu și Gaafar El-Nimeiri. Pentru cel ce vizitează melegeurile sudaneze este un motiv de mare satisfacție să audă cuvinte de apreciere deosebită la adresa rodnicilor colaborațiilor între țările noastre. Exemple ale acestei colaborări sint întîlnirile nu numai în capitală, ci și în alte regiuni ale țării. Este vorba de realizarea în comun pe pământul Sudanului a unor obiective din domeniile construcțiilor civile, hidrocarburilor, transporturilor fluviale și rutiere, industriei textile și materialelor de construcții, agriculturii și zootehniciei, ca și în alte sfere de activitate. Tăra noastră participă la construirea unei fabrici de bumbac, pentru care asigură proiecte tehnologice, mașini și utilaje, asistență tehnică la montare și punere în funcțiune, pregătirea personalului sudanez. De asemenea, România a asigurat proiectul, livrarea materialelor de construcții, instalațiilor, echipamentelor, utilajelor și mobilierului pentru sediul Parlamentului din Khartoum. Se bucură de o bună apreciere tractoarele românești care lucrează pe ogoarele din Gezira, Kosti, Sennar și Gedaref.

Atmosfera sărbătorească ce domnește în aceste zile la Khartoum în așteptarea înalților soli ai poporului nostru pe melegeurile țării de la confluența celor două Niluri, în dreptățile pe deplin convîneră că apropiata întîlnire a președintelui Nicolae Ceaușescu și Gaafar Mohammed Nimeiri, convorbirile ce vor avea loc în întîlnirea ce se va realiza cu acest prilej se vor înscrice ca remarcabile evenimente politice de natură să aducă noi și valoroase contribuții la cursul mereu ascendent al conlucrării dintre cele două țări și popoare, la planurile bilaterale, ce și în sfera vieții internaționale, în folsul cauzelor progresului și păcii în întreaga lume.

Marș antifascist la Strasbourg

STRASBOURG 21 (Agerpres). — Aproximativ 10.000 de persoane din peste 20 de țări ale lumii au participat, sîmbătă, la Strasbourg, la un marș al tăcerii în semn de protest față de o posibilă prescriere a crimelor naziste în R.F.G. și împotriva reinvierii fascismului. În rîndul demonstranților se aflau pancarte pe care era scris: „1933—1945: 55 de milioane de morți”. Printre demonstranți se aflau mii de foști deportați în lagărele de concentrare naziste, îmbrăcați în haine cu dungi albastre, precum și rude ale celor pierși în „abatourile omenești”. Măniștii au cerut interzicerea intrării foștilor membri ai S.S. și adoptarea de măsuri pe linie de stat pentru curmarea propagandei fasciste.

Realități noi în REPUBLICA DEMOCRATICĂ SUDAN

Inscris ca obiective prioritare satisfacerea din resurse proprii a necesarului de produse de bază, extinderea și diversificarea producției agricole, dezvoltarea industriei prelucrătoare, ridicarea standardului de viață al populației. Ele reflectă cu claritate aspirația poporului sudanez spre o dezvoltare liberă și independentă, potrivit intereselor sale naționale de bunăstare și progres.

Pentru soluționarea cu precădere a problemei alimentare s-a acordat și se acordă o atenție deosebită agriculturii — unde sint ocupăți circa 80 la sută din cei aproape 13 milioane locuitori. Semnificativ în acest sens este și faptul că sectorului agricol i-au fost destinate 27 la sută din totalul investițiilor. Un program pe termen lung

Prevede ca în următorii 25 de ani să intre în producție nu mai puțin de 100 proiecte agroindustriale, să se valorifice cîteva milioane de hectare terenuș din savană și deșert și să se extindă lucrările de irigație. Se întinse zone ale deșertului, apa necesară plantelor este adusă prin sute de kilometri de canale din Nilul Alb și Nilul Alabastru. Pentru a înțelege amploarea programelor sudaneze este suficient să arătăm că, dacă în prezent țara este încă nevoită să importe o parte a alimentelor necesare, ea va fi în măsură, odată cu punerea în funcțiune a proiectelor inițiate, să asigure jumătate din necesarul de hrană al întregii lumi arabe — respectiv pentru o populație de circa 160 milioane locuitori. În economia țării un rol impor-

oane cămile. În Darfur se creează o uriașă fermă. Pentru pelucarea produselor animale, la 20 km de Khartoum se construiește o platformă industrială formată din șase întreprinderi și un mare abator.

oane cămile. În Darfur se creează o uriașă fermă. Pentru pelucarea produselor animale, la 20 km de Khartoum se construiește o platformă industrială formată din șase întreprinderi și un mare abator.

R. S. F. IUGOSLAVIA

NOI EFORTURI PENTRU ÎNLĂTURAREA URMĂRILOR SEISMULUI

● În întreaga țară, intense acțiuni de ajutorare a sinistraților ● „Mulțumim poporului român pentru solidaritatea sa în aceste momente grele”

Străbătînd în aceste zile coasta munteneagră a Mării Adriatice, ale cărei localități — Ulcini, Bar, Budva, Kotor și altele — au fost greu lovit de cutremurul din 15 aprilie, ești maritor al unei impresionante solidarități umane. În efortul pentru înălțarea și repararea seismului este angajată întreaga populație locală, puternic sprijinită de toate popoarele iugoslave. La Ulcini, membri ai organismului creat pentru dirijarea acțiunilor întreprinse de organele de partid și de stat în vederea normalizării și fost rapid construiți o adevărată așezare de corturi. Tot în corturi au fost improvizate școlile, în care s-au reluat de acum cursurile. La fel, în celelalte localități sinistrate, prin eforturile depuse, sint început soluțiunile cerințele de primă urgență.

Încercarea oamenilor în forțele lor este întărită de acțiunile de ajutorare întreprinse în toate colțurile țării. O imagine a solidarității

popoarelor iugoslave cu populația munteneagră a sinistrații o oferă vestile publicate în presa de simțămînt dimineață „Întreprinderea Dalmațienilor” din neașă zonelor sinistrate 2.100 tone de ciment, 20.000 de pături, 20.000 kg zahăr, 26 cisterne de apă, 65.000 kg de făină, — anuța, — de pildă, ziarul „Politika”. Asemenea vești sint publicate din toate republicile iugoslave, din toate orașele țării.

În spiritul sentimentelor de prietenie și solidaritate nutrite de poporul român față de popoarele iugoslave, țara noastră a venit cu promptitudine în sprijinul eforturilor pentru ajutorarea populației lovită de seism. La Tirograd am asistat la construirea și adevărată așezare de corturi. Tot în corturi au fost improvizate școlile, în care s-au reluat de acum cursurile. La fel, în celelalte localități sinistrate, prin eforturile depuse, sint început soluțiunile cerințele de primă urgență.

Încercarea oamenilor în forțele lor este întărită de acțiunile de ajutorare întreprinse în toate colțurile țării. O imagine a solidarității

Pentru realizarea unor progrese concrete în edificarea securității europene

Intervenția reprezentanților țării noastre la Conferința Uniunii Interparlamentare

PRAGA 21 (Agerpres). — Simbatic și încheiată în Praga lucrările sesiunii de primăvară a Uniunii Interparlamentare, la care au luat parte delegațiile a 75 de grupuri parlamentare naționale. Sesiunea a avut inscrite la ordine de zi problema privind punerea în aplicare a documentului final al celei de-a X-a sesiuni speciale a O.N.U., consacrată dezarmării, securității europoană, promovarea înțelegerii, cooperării și păcii internaționale, în domeniile educației, informațiilor și comunicațiilor, decolonizării, dreptul spațial și protecția familiei, grija pentru copii și tineret.

Prezînd poziția țării noastre față de edificarea unei reale securități pe continent, președintele grupului român, Ion Ceterchi, a relevat intensificarea contactelor și schimbărilor de vizite dintre deputații români și reprezentanții parlamentare din țările europene, Canada și S.U.A. și a evidențiat semnificativă Apetului Marii Adunări Naționale către parlamentele și guvernele tu-

Agentiile de presă transmit:

L. I. Brejnev distins cu Premiul Lenin. Pe baza propunerii Comitetului pentru Premiile Lenin și Premiile de Stat ale U.R.S.S. în domeniul literaturii, artei și arhitecturii, C.C. al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. au adoptat rezoluția în favoarea Premiului Lenin lui L. I. Brejnev pentru cărțile „Pământul mic”, „Renasterea” și „Telina” și pentru lupta neobosită pentru pace.

Colocviul „Limbile și cooperarea europeană”

care au participat aproximativ 200 de specialiști din 30 de țări ale continentului, între care și România, și-a încheiat lucrările la Paris. Agenția France Presse informează că participanții au fost de acord asupra faptului că nu poate fi acceptată ideea unei „limbi majore” în Europa, a precînd, de asemenea, că orice locuitor al continentului ar trebui să aibă la dispoziție un număr de două limbi străine. S-a căzut de asemenea, de acord asupra recomandărilor de creare a unui organism european înscarinat cu efectuarea de cercetări și cu promovarea studiului limbilor străine.

P. C. Italian reafirmă necesitatea participării comunistilor la guvern

ROMA 21 (Agerpres). — Luînd cuvîntul la o conferință de presă organizată la Roma, secretarul general al Partidului Comunist Italian, Enrico Berlinguer, a reafirmat cererea P.C.I. să se facă parte din guvern. „O venire la trecut a spus — nu este posibilă, iar acest lucru a fost demonstrat de recenta experiență parlamentară”. Pe de altă parte, Berlinguer a respins propunerea Partidului Democrat-Creștin de a fi modificată legea electorală în sensul de a se acorda partidului majorității relative majoritatea absolută în cele două camere ale parlamentului. Secretarul general al P.C.I., a adăugat că, după opinia sa, liderii democrației creștine au lansat această propunere „pentru a menține dominația lor politică”.

Agentiile de presă transmit:

L. I. Brejnev distins cu Premiul Lenin. Pe baza propunerii Comitetului pentru Premiile Lenin și Premiile de Stat ale U.R.S.S. în domeniul literaturii, artei și arhitecturii, C.C. al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. au adoptat rezoluția în favoarea Premiului Lenin lui L. I. Brejnev pentru cărțile „Pământul mic”, „Renasterea” și „Telina” și pentru lupta neobosită pentru pace.

În sprijinul reunificării pașnice a Coreei

PHENIAN 21 (Agerpres). — După cum transmite agenția A.C.T.C., în cadrul adunării care a avut loc la Phenian în ziua de miercuri de-a 10-a aniversării a răscolii din aprilie a populației sud-coreene, președintele Comitetului pentru reunificarea pașnică a patriei, Hong Gi Mun, a prezentat un raport. El a arătat, printre altele, că în prezent poziția noastră fundamentală de rezolvare a reunificării țării pe calea dialogului, ținem mereu deschisă ușa convorbirilor între Nord și Sud și așteptăm cu răbdare revenirea părții sud-coreene la construirea în comun a unei legături ai celor două părți. „Ne vom întîlni oricînd — a adăugat el — pentru a căuta împreună calea în vederea reunificării pașnice”.

Agentiile de presă transmit:

L. I. Brejnev distins cu Premiul Lenin. Pe baza propunerii Comitetului pentru Premiile Lenin și Premiile de Stat ale U.R.S.S. în domeniul literaturii, artei și arhitecturii, C.C. al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. au adoptat rezoluția în favoarea Premiului Lenin lui L. I. Brejnev pentru cărțile „Pământul mic”, „Renasterea” și „Telina” și pentru lupta neobosită pentru pace.

Cereri de reducere a cheltuielilor militare. Un grup de peste 40 de organizații sindicale, de tineret și de femei și organizații de luptă pentru pace și religioase din Statele Unite au dat publicității o declarație prin care se pronunță pentru reducerea cheltuielilor militare. Autorii declarației cheamă opinia publică americană să participe la o campanie în favoarea sprijinului locuitorilor destinate soluționării unor probleme interne pe seama diminuării bugetului militar al S.U.A. cu 5-12 miliarde dolari.

Noul guvern pakistanez.

Șeful statului pakistanez, Zia-ul-Haq, a desemnat sîmbătă un nou guvern alcătuit din 15 membri, în urma hotărîrii luate la 12 aprilie de reprezentanții partidului Alianța Națională Pakistaneză de a se retrage din guvernul de coaliție.

Populația U.R.S.S. La Moscova au fost date publicității rezultatele preliminare ale recensămîntului general al populației din 17 ianuarie 1979. La data respectivă populația U.R.S.S. avea 262.442.000 locuitori, ceea ce reprezintă o creștere de 20.700.000 locuitori față de anul 1970. În orașe locuiește 63 la sută din populația țării, față de 62 la sută în anul 1940. Un număr de 18 orașe sovietice au o populație de peste un milion de locuitori. În timpul recensămîntului din ianuarie 1979 au fost înregistrați 122.400.000 bărbați și 140.000.000 femei.